Муниципальное образование г. Новомосковск

МКОУ "Краснобогатырский ЦО"

План внеклассного занятия

для детей 7-9 лет

по теме: «Особенности съемки натюрморта»

Автор: 

учитель математики

Ольга Феликсовна Арбацкая

п. Красный Богатырь

2022
Тема: «Особенности съемки натюрморта» 

Цель: Вызвать у детей активный интерес, эмоциональный отклик на созданные фотографии обучающимися, желание внимательно рассматривать натюрморт, любоваться красотой предметов, необычностью их формы, цвета, сочетанием предметов, композицией. Дать представления о том, какие предметы изображаются в натюрморте.
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Ход занятия

Вступление, обсуждение темы занятия

Педагог: Здравствуйте ребята.

Ответы детей: Здравствуйте!

Педагог: Ребята, давайте, вспомним, какие бывают жанры изобразительного искусства?

Ответы детей: Пейзаж, портрет, натюрморт. (При затруднении подсказываем)

Педагог: Попробуем определить жанры по детским работам. (Показываем рисунки, дети называют жанр)

Педагог: Ребята, что же такое натюрморт?

Ответы детей: Это изображение посуды, ваза, цветы, фрукты, овощи....

Педагог: Правильно ребята, если вы видите на картине цветы, фрукты, овощи, посуду и другие неживые предметы, то эта композиция называется натюрморт.

                                                         Натюрморт

Если видишь на картине

Чашку кофе на столе,

Или морс в большом графине,

Или розу в хрустале,

Или бронзовую вазу,

Или грушу, или торт,

Или все предметы сразу –

Знай, что это натюрморт.

М. Яснов

Педагог: Я предлагаю вам сегодня сфотографировать натюрморт с натуры. Перед нами постановка, виноград и яблоко. (Обращаем внимание детей на постановку)

Педагог: Ребята, давайте рассмотрим, постановку.

Педагог: Какие цвета вы видите в постановке?

Ответы детей: Коричневые, зеленые оттенки, желтые, розовый, красный.

Педагог: В холодных или в теплых тонах составлен натюрморт?

Ответы детей: В теплых тонах.

Педагог: Как называется самая светлая часть на предмете?

Ответы детей: Блик.

Педагог: Как называется отражение на предмете?

Ответы детей: Рефлекс.

Педагог: Ребята, рассмотрите, где свет, где тень на предмете, падающая тень.

Обсуждаем с детьми постановку, цветовую гамму, композицию, материалы для работы. Дети начинают готовиться к практической части.

Педагог: Натюрморт рассказывает о красоте обычных предметов, которую мы в жизни иногда не замечаем, а художники/ фотографы очень внимательные люди, их радует, удивляет нарядность предметов, необычность их цвета, формы, загадки, которые они таят в себе. Каждый предмет на картине, как будто говорит, какой я красивый. 
Натюрмо́рт (фр

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/Французский_язык"
. nature morte — «мёртвая природа») — изображение группы неодушевлённых предметов, связанных одной темой. Изображение неодушевлённых предметов, расположенных в определенной композиции. 
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С. Осипов. Васильки. 1976
Практическая работа

Педагог: Ребята, прежде чем приступить к фотографии, давайте определим, как лучше расположить композицию на листе: горизонтально или вертикально?

Ответы детей: Вертикально.

Педагог: Правильно, вертикально.

Педагог: Чтобы вам было легче составить композицию, я приготовила вам отрезы из ткани, которые мы будем использовать в качестве фона. (Раздаем детям материал)

Педагог: Ребята, как правильно работать с шаблоном.

Ответы детей: Располагаем на столе, в нужном месте, обязательно свет и тень.

Педагог: Все верно, располагаем таким образом, чтобы не было бликов, падающих теней.

(Ребята создают макет для натюрморта).
Педагог: Начинаем выполнять работу в цвете. Натюрморт фотографировать при дневном естественном свете. Составление натюрморта предполагает умение изображать форму различных предметов, используя светотень, перспективу, законы цвета. Основной составления натюрморта является такой подбор предметов, при котором общее содержание и тема его выражены наиболее четко.

Натюрморты различают:

– по колориту (теплый-красный, жёлтый, коричневый, оранжевый; холодный-синий, фиолетовый, изумрудный);

– по цвету (нюансные, контрастные);

– по освещенности (прямое освещение, боковое освещение, против света);

– по месту расположения (натюрморт в интерьере, в пейзаже);

– по времени исполнения (краткосрочный – «нашлепок» и долговременный – многочасовые постановки);

–по технике исполнения (цветом: акварель, гуашь; рисунок: уголь, карандаш, гризайль; декоративный)

Натюрморт изначально не существует: его придумывают, составляют и компонуют из предметов. Натюрморт можно считать самостоятельным произведением в том случае, когда в общее явление объединяются сюжет, композиция и цветовая палитра. По характеру натюрморта определяется величина, цвет, форма и размер предметов, а также композиционный центр и цветовое решение.

Особенная роль в натюрмортах отведена контрастам. Выделяя отдельные участки, их делают более заметными. Композиционная постановка, построенная на едва уловимых колебаниях света и тени, то есть на нюансах, может показаться однообразной, рутинной и лишенной четкости. Так создается оптимальное зрительное восприятие. Благодаря этому глаз выделяет главные предметы и сосредоточивает на них внимание

Излишнее нагромождение и наполнение может усложнить для восприятия создаваемую композицию. Поэтому не следует располагать предметы как попало и в большом количестве. Также желательно избегать чередования темных и светлых пятен, поскольку это может внести пестроту и, как следствие, дисгармонию в общее цветовое решение. Надо проследить, чтобы переходы от одного предмета к другому были плавными, гармонично организованными. Все разнообразные цвета подчиняются общему колориту. А тот, в свою очередь, может быть теплым или холодным.

Весь цветовой ансамбль называется колоритом. Именно от колорита зависит очень многое. Чтобы произведение было достойно обсуждения, нужно соблюсти принцип: чем проще и спокойнее - тем лучше. Величественное впечатление достигается двумя путями. Первый – свести все цвета до одной общей цветовой гаммы. Другой – использовать краски ярко и интенсивно. Хотя плавный переход от одного тона к другому также ведет к успеху. Различают розовый, голубой, золотистый и другие колориты. Колорит может быть выражен не только схожими цветами, но и контрастными. Тут может быть применимо понятие бедного или богатого колорита. Выбор цветовой палитры остается за автором

Геометрия в композиции

Считается, что объекты, или группы объектов, вызывают ассоциации и даже подсознательные чувства о чем-то ином, не изображенном на снимке. Так, прямые горизонтальные и вертикальные линии символизируют остановку, успокоение, стабильность. А диагонали и волнистые линии – символизируют движение, устремленность. Это же можно сказать о квадрате – символе уравновешенности, замкнутости и о перевернутом треугольнике – хрупком равновесие, напряжение. Круг – символ динамики.

Как мы знаем из самых простейших правил композиции, фотография должна задерживать взгляд наблюдателя на себе и если символов движения на снимке будет больше, то и глазу наблюдателя этот снимок покажется более интересным. Выходя из этого, при съемке натюрмортов правильнее всего избегать горизонтальных и вертикальных линий, т.е. вилка не должна лежать идеально вертикально или горизонтально. Если у вас две вилки на столе – не нужно «копировать диагонали» одной и другой, лучше, когда положение вилок различается. Яблоки не должны быть выставлены идеально в рядочек и быть одного размера, некоторый хаос не повредит. Опасайтесь явных повторений форм и положения предметов.


Как же создается натюрморт?

 Прежде чем сфотографировать предметы фотограф составляет и выстраивает композицию, но сначала он внимательно рассматривает предметы, узнает их тайну, затем расставляет их по-разному, ищет наиболее интересное для них место так, чтобы предметы украшали друг друга, «дружили». Потом выбирает цветовой фон так, чтобы предметы на нем красиво смотрелись.

· Где располагают предметы натюрморта? (На столе)

· Как вы думаете, почему именно на столе? (Удобно рисовать, так как на столе их хорошо видно. Они красиво лежат)

· Составлять натюрморт надо так, чтобы крупные предметы не закрывали мелкие, самый яркий – в центре, лишние предметы оставьте на подносе.

Советы по съемке натюрмортов


Выбор объекта

Обращайте внимание на вещи вокруг себя, старайтесь найти образы и сюжеты для натюрморта в обычных бытовых вещах. Смотрите на тот, или иной потенциальный объект съемки под разными углами и сразных сторон. Фотографируя, старайтесь избегать поверхностей, таких как стекло или металл, такие поверхности могут искажать свет и портить кадр.

Освещение

·   Естественный свет

·   Студийное осветительное оборудование

·   Лампа, светильник…

Обязательно попробуйте подсветить объект с разных сторон, вариант с прямым освещением не всегда удачен, а иногда, просто скучен.

Штатив и углы съемки

Постарайтесь сделать так, чтобы штатив ни ограничивал вас. Меняйте углы и точку зрения, не ленитесь лишний раз переставить, или перенастроить камеру и по-новому устанавливать её на штатив. Иначе, вы получите целую серию однотипных, даже скучных, кадров с небольшими изменениями сюжета.

Выбор фона

Наличие красивого и удачного фона – это уже половина успеха натюрморта. Лучше всего, когда фон при съемке будет простым, красивым, таким, чтобы не отвлекал от предметов натюрморта. В качестве фона неплохо подойдут однотонно окрашенные стены или большой лист белой или цветной бумаги с простым узором, или вообще без него.

Центр композиции

В художественном натюрморте должно быть, как минимум 2 предмета взаимодействующих между собой, но только один из них будет главным, а другой – второстепенным.

Чтобы ясно дать понять зрителю, какой предмет главный на снимке, а какой (или какие) второстепенный, необходимо знать, что такое центр композиции.

Центр композиции – это самое главное место на снимке. Это точка, куда устремляется глаз наблюдателя, и которая является признаком целостности композиции. Композиционный центр не должен находится в центре фотографии, и должен чем-то отличатся от остальной массы предметов на снимке. В этом центре может присутствовать один предмет или несколько, и ним могут стать даже части разных объектов.

Центр можно выделить светом, контрастом или цветом, в этом случае наш центр композиции будет отличатся яркостью или цветом от основной части снимка. Можно использовать ритм второстепенных предметов чтобы «довести» взгляд наблюдателя до композиционного центра. Конечно, еще можно использовать истинно фотографический эффект узкого ГРИП на нужных объектах. Лучше всего, грамотно расставить предметы и дополнительно использовать подсветку центра и ГРИП.

Грамотно поставить натюрморт с одним композиционным центром – довольно сложно, если объектов много, и они разные, но практикуясь и просматривая работы других фотографов, вы наверняка поймете, как организовывать предметы в натюрморт, а не просто в набор этих самых предметов. Просматривая натюрморты художников и фотографов, старайтесь анализировать:

1) где композиционный центр;

2) как автор достиг его «выделения» из общей массы объектов.

Ритм

Повторение одинаковых предметов на снимке или картине – изобразительный ритм.

Повторение предметов – очень хороший прием «указать» зрителю на какой-нибудь объект в композиции.

Ритм один из самых действенных символов движения, он сам увлекает за собой взгляд наблюдателя и приводит его в нужную точку.

Но не стоит забывать о том, что однообразия следует избегать. Например, множество яблок нужно располагать так, чтобы вместе они организовали единый ритм, но в то же время, по-отдельности, не повторяли друг друга. Благотворно сказывается «разбавление» ритма каким-то выделяющимся объектом (например, одним крупным яблоком), это позволяет убрать монотонность ритма предметов.

Внутренние связи

Естественно, предметы на изображаемом натюрморте должны быть чем-то связаны – смыслом, формой, цветом. Нельзя снимать АйФон вместе со старой скрипкой, или же зубную щетку с цветком. Объединение по смыслу – самое логичное, но нужно учитывать цвет и форму предметов.

Объединение по форме – интересный и оригинальный ход. Вы можете экспериментировать с цветами и фруктами, с коробочками и тарелками, вы даже можете нарочно «вбрасывать» в композицию какой-то неординарный предмет, но делайте это осторожно и со вкусом.

Всегда старайтесь добиться диалога предметов на столе, представьте, что они разговаривают о чем-то и чем больше у предметов общего – тем интереснее получится у них диалог.

Настроение - это философия, а не правила и не композиция. Настроение создается набором предметов, освещением (его интенсивностью), буйством красок, или монохромностью и т.д. и т.п.

Передать настроение – это значит рассказать зрителю, о чем все же этот натюрморт, передать задумку автора наблюдателю.

Букет в вазе, чашка чаю – удовлетворение от хорошего дня. Книга и очки в полутьме – одинокий вечер. Бутылки, обтянутые паутиной – забытые хозяином вещи.

Настроение является неотъемлемой и огромной главой рассказа о «тихой жизни» вещей.

Свет делает объекты объемными. Переливание светов (освещенных частей объектов) в полутени, а затем и в тени – создает эффект объемности объекта на двухмерной, плоской фотографии.

Чего нужно избегать при постановке света:

·  Пересветов - это участки сплошного белого света на объекте, не имеющие никакой фактуры (за исключением бликов на металлических или других отражающих поверхностях). Это явная недоработка. Затенять такие места можно с помощью маленьких заслонок, которые будут стоять на пути прохождения света.

·  Слишком густых теней – те части объектов, которые сливаются с чернотой фона, или же становятся неразличимыми на фотографии. Осветлять такие места на объектах можно с помощью отражателей, направленных в сторону той зоны, где в черноте теряются детали объекта.

Чего нужно добиться при постановке света:

·  Объема как отдельных объектов композиции, так и «глубины» всей композиции. В натюрморте передать объем фотографии методом пространственной перспективы нельзя, методом узкого ГРИПа тоже довольно проблематично, так как натюрморт занимает мало пространства в реальной жизни. Зато путем построения светового рисунка можно предать объем и глубину фотографии.

·  Сохранения деталей. В зонах пересвета и провалов в черное пропадают детали, текстуры объектов. Например, апельсин выглядит как резиновый мячик… Чтобы передать полноту фактур, нужно добиться такого затенения светового потока, чтобы светотень подчеркивала фактуру предметов. Конечно, для этого нужно использовать и отражатели, но слишком «подсветив» темную сторону композиции, можно лишится глобального светового рисунка, т.е. вся композиция будет освещена одинаково и это будет несколько скучновато.

·  Выделение светом основного центра композиции (это не всегда нужно делать, но так более правильно).

Все эти правила актуальны и при постановки искусственного света для художественного натюрморта.
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Композиционный элемент вашей фотографии — это важнейший компонент удачного снимка.

Атмосфера и настроение

Как бы смешно это сейчас не звучало, но поверьте, на качество создаваемых фотографий влияет атмосфера и ваше настроение. Причем это правило работает не только при съемке натюрмортов. Когда вы расслаблены, сосредоточены и получаете удовольствие от процесса съемки, можете быть практически уверенны в успешности своих попыток. Фотографируя натюрморт, важно никуда не спешить.
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Отгадайте загадки, которые я вам загадаю. Эти предметы тоже могут быть использованы для создания натюрморта.

1) Красная девица сидит в темнице, а коса на улице (морковь).

2) Я длинный и зеленый, вкусный и соленый, вкусный и сырой, кто же я такой? (огурец).

3) Сидит дед, во сто шуб одет, кто его раздевает, тот слезы проливает (лук).

4) Само с кулачок, красный бочок. Тронешь пальцем – гладко, а откусишь – сладко (яблоко).

5) На сучках висят шары, посинели от жары (сливы).
6) Если высушить меня, то изюмом стану я, любят все – и стар и млад. Черный, сладкий… (виноград).
Интернет-ресурсы:

1) http://intpicture.com/o-postanovke-kompozicii-v-fotonatyurmorte/
2) фото – http:// www.remontpozitif.ru
3) http://www.remontpozitif.ru/
4) http://intpicture.com/kak-ya-stavlyu-svet-pri-semke-natyurmortov/

5) https://multiurok.ru/files/priezientatsiia-pravila-siemki-natiurmorta.html

